

在埃塞的日子里

——援外医疗队长的手记

■张晓阳

(三十一)人狗情未了

我们第十九批医疗队与第十八批医疗队交接时，杨队长和十八队队员特别交代，要我们照顾好队里的爱犬：熊熊和小黑，特别是熊熊，它是经历了三个队的老朋友。就连十八队队员回国后，也经常问及两个爱犬的情况，因为熊熊已经老了，还为医疗队立下了汗马功劳。

刚接手时，我们专门指定队员王林负责两个爱犬的喂养和训练。刚开始女队员有点害怕，但慢慢地熟悉以后就好了。熊熊和小黑与队员们也逐渐亲热起来：下班时，它们会到驻地门口迎接我们。队员们每天和它们逗乐、嬉戏、玩耍。它们为我们增添了不少乐趣。要知道：在非洲，狗是医疗队的正式编制，并且国家下拨的有喂养资金。因为不安全，特别是我们到埃塞不足两个月时，埃塞政府即宣布国家进入紧急状态。我们驻地围墙又低，安保措施也差，所以熊熊和小黑就是我们的忠诚卫士。我们晚上熟睡时，是熊熊和小黑在为我们站岗放哨，使我们安然地度过了无数个夜晚。

第十八批医疗队队长曾跟我说，我们的熊熊和小黑懂三种语言：英语、阿姆哈拉语和河南话。我们曾经让司机特司法用阿姆哈拉语、队员们用英语和河南话考验过它们，确实如此，不过它们仅能听懂简单的几句话。特别是小黑工作任劳任怨，从不争食。

可能是小黑比较孝顺，因为熊熊是它妈妈。我们厨房里老鼠很多，想尽各种办法就是除不干净。非洲的老鼠个头又大，小黑就担负起了逮老鼠的任务。也许是小黑吃死老鼠的原因，这两天一直叫个不停。听着小黑的哀嚎，我们集体会诊也得不出一个正确结论。它不吃也不喝，很是愁人，药也喂不进去。队员们看了都非常难受，只有在内心默默祈祷：小黑快点好起来吧！但是，小黑的生命终究没能挽救住。今晨，小黑在最后的挣扎后，黯然离去。我目睹了他死亡的全过程，心里很难受，“他”永远地离开了我们！

为表达我们医疗队队员对小黑的哀思，喂养员王林代表全队队员写了一篇祭小黑文：

今日上午10时小黑暴病身亡，享年两岁。小黑的一生是利人不利己的一生，是吃苦耐劳、兢兢业业的一生。为狗它忠厚老实，从不计个狗得失。有好吃的最后一个吃，有困难时第一个冲上去。半夜里偌大的院子时常可以听到它的奔跑吠叫声，让我们心里有了安全感。鼠灾泛滥时，院中频繁出现的老鼠尸体就是小黑的功劳。小黑，年纪轻轻已经是20个小狗的爸爸。如今院中佳丽三千，作为唯一的公狗小黑却永远离我们而去，真是天妒英才，悲哉！

全队队员为小黑祈福：小黑在天堂里安息吧！！

(未完待续)



小黑和它的宝宝们



小黑和自己的家人在一起

《秋水长天》：门前流水尚能西

翻开《秋水长天》，翻开一个中国故事。《秋水长天》是青年作家孔立文的第一部长篇小说，虽然其多年致力于中短篇小说创作，但这部长篇一出手即显不凡，使我陷入不看便罢，一看就放不下，急欲探究究竟的阅读期待之中。

随着小说叙事的展开、情节的铺展和人物命运跌宕起伏的呈现，我觉得自己不是在读一本书，而是在观看一部电视剧，对几位主角越来越赋予深切的关注与牵挂，并且让这种关注和牵挂的目光，欲罢不能地直达白纸黑字的终卷之时。

故事讲的是抗日战争时期湖南某地的孟家庄，兄弟俩孟昭忠和孟昭华，在炮火中与母亲、妹妹离散，阴差阳错地加入分属国共两党的抗日武装，从此拉开两个人和一个家庭长达几十年的颠沛流离、生离死别。他们一路懵懂一路坎坷地辨识着险恶的人心、复杂的世界，经历了血与火、生与死、爱与恨的多重考验，咀嚼了聚散无常的人生况味。这既是一个家庭的离合，一场人性的精神流亡，也是一个民族命运轨迹的缩影。

这样一部书写家国命运的重大题材，书名“秋水长天”看似静如止水，却有一种举重若轻的效果。我认为这四个字代表着作家的写作心境，也是这部作品的核心立意。我之所以这样断定，是想到前苏联作家瓦西里·格罗斯曼在《生存与命运》中写到的一个场景，父亲被关进古拉格，家里人没能熬过那个寒冬，饥寒交迫中死去。儿子在军队里当兵，偷着跑去看父亲，跋涉到西伯利亚，在父亲搭建的小土屋里，父亲和他讲起家人的死，语气平静，没有一滴眼泪。格罗斯曼写道：“这些事，是不能哭着说的，哭

着说是没办法说完的。”我认同写悲剧是容不得抒情和发泄的，书写者需要内心的力量把人物的命运接应下来，才可以质询生死，才可以理解人性。这种克制与隐忍，既是对写作态度，也是自身的修养。

《秋水长天》沿袭国内传统创作手法，以个人化的传统叙事讲述中国故事。越是传统，越是考验，如何在传统的故事构架中，突破看取生活与表现感受的独特性，无疑是对写作者的巨大考验。《秋水长天》首先考验的是作家驾驭重大题材的能力，其次是对长篇小说的宏大叙事和多支脉情节铺排收放的考验。一旦开笔，生活素材和写作经验的有效积累显而易见，这是一个作家创作出好作品的首要条件。另外，生活体验和心理体验两种感受，一旦以文学的形式变现出来，丰富的想象力、文化素养与写作才华，容不得半点投机。这既是一场驾驭能力的考验，更是对心力和体力极大的考验。作家清楚自己的长处与短处，强项与弱项，其没有回避初次试笔长篇的经验欠缺，没有精心制造文字迷宫，没有制造悬念让读者猜谜语。一是老老实实地写，不玩技巧花招。二是把人物立起来，把故事编排完整，这是基本任务。三是故事的矛盾冲突看似激烈，却始终贯穿平静的气息。可能我的看法有些偏颇，从回归故事叙述，立足中国经验上来看，作家不但完成了任务，并且完成得颇为漂亮。

故事的时间跨度从抗战初期到八十年代海峡两岸通联，历经五十个春秋，时代壮阔，如江河奔流，个人渺小，如微尘轻浮，时代风暴的泥石流压过来，谁也看不见个人的呼吸和呐喊。每个人都是时代的

产物，对待历史，对待命运的劫数，每个人都持有自身的态度，个人的悲剧既是宿命的，也是强加的。时代不同，政治环境此一时彼一时，剥开表象，对一些事件本质的认识，以及那些隐藏在权利之中的世道人心，民众都是被动的承受者，不知在时代激流的强大作用下漂向何方。对于一个生命最深重的灾难，不是肉体的折磨，而是心灵的灾难。

从开篇到结尾，作家描摹出中国大地无数村庄中的一户村民的家庭变迁和内心伤痛，从腹地到边疆到台湾，历程艰辛，情感律动，身份变异……透视了人性的崇高与卑微，人情的冷酷与温暖。小说在历史反思、人性解剖中，折射出中华民族在历史中的沉沦、挣扎和崛起。大中国和小山村，大背景和小人物，展示了一种混合着历史的和民间的、乡土的和草莽的、温柔的和粗犷的人性光芒。孟氏三兄妹、刁凌云、张建军、曾昭明、翦伯祥……无论是大时代背景下的人物命运，还是时代激流飘泊中的个人突围，抑或是残酷现实折射出来的人性阴暗与光华，三十多万字的叙述里沉淀着一种从容不迫的气场，我读第二遍才回味过来，这就是军人的气场。

或许我是女性读者的缘故，我的目光关怀投向孟昭莲、曾昭月两个女子更多一些，她们的坚强，她们的忠贞，也让我联想到屠格涅夫《白菜汤》中的女主人，那个失去独生儿子的贫穷寡妇从一只漆黑的锅底舀起稀薄的白菜汤，一勺一勺吞下肚子。她说：“我活生生地给人把心挖去了，然而汤是不应该糟蹋的，里面放的有益呢。”——就是这样，苦难再深重，死亡再悲痛，什么都阻挡不了生活还要继续，活着的人必须

活着，是给活着的人力量，是给死去的人告慰。正是这样眼泪拌着白菜汤的守望，让她们等到春暖花开，等到合家团圆。

一位哲人说过，为了看到人生微弱的灯火，你必须走进最深的黑暗。人性的光辉不是在“人生得意须尽欢”时发散的，一个人的品质在“墙倒众人推”的低谷傲然抬头才是真面孔。苏轼被贬黄州，在他的政治生涯中是一次重大打击，他却写下“谁道人生无再少？门前流水尚能西！”这种精神，就是从古到今延绵不绝的中国风骨！陈廷焯《白雨斋词话》谓：“愈悲郁，愈豪放，愈忠厚，令我神往。”这种神往的方向就是希望所在，个人如此，民族和国家亦如此。任何文体的作品背后都站着一个人，那就是作者本人，即使藏得再深，他的态度也隐现于字里行间。作家孔立文对苦难、对命运的那种敬畏，对人生、对历史的那种温良的爱憎，始终把控着作品的气度——温良宽厚，相信光明！人性中的善不管经历怎样的折磨与摧残，依然风雨不侵地保持着坚贞与美好，并且释放出巨大的能量，邪恶势力终会在历史的正义面前消弭于无形。这不仅仅是主旋律的讴歌，而是写作者内心秉持的家国情怀、乡土情结、反思精神和终极关怀，这是我从这本书读出的另一层丰富意蕴。

《秋水长天》自出版以来，赞誉不绝于耳，作家孔立文在总结得失的同时依然在文字里辛勤耕耘。我相信通过这部长篇，其小说创作会再上一个新高峰，虽然目前尚不确定其将越过怎样的一座山峰，但就凭其自觉的文学认识和不懈的探索精神，我知道，山的那边，灿如盛夏。

(新浪)